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Wien, am 8. April 2019 

Sehr geehrte Frau Präsidentin, 

die Bundesräte David Stögmüller, Kolleginnen und Kollegen haben am 8. Februar 2019 unter 

der Nr. 3625/J-BR/2019 an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage betreffend 

„Jugendliche in Untersuchungshaft“ gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu den Fragen 1 und 2:  

• 1. Wie viele Jugendliche und wie viele junge Erwachsene wurden in den Jahren 2017 und 

2018 jeweils an den einzelnen Landesgerichtssprengeln in Untersuchungshaft genommen? 

• 2. Wie häufig wurde bei Jugendlichen und wie häufig wurde bei jungen Erwachsenen in den 

Jahren 2017 und 2018 jeweils an den einzelnen Landesgerichtssprengeln die 

Untersuchungshaft verhängt? 

In den Kalenderjahren 2017 und 2018 erfolgten insgesamt 2.645 Übernahmen von 

Jugendlichen und jungen Erwachsenen in Untersuchungshaft, wobei 2.264 Personen 

betroffen waren. Gegliedert nach Kalenderjahren und Altersklassen bzw. 

Landesgerichtssprengeln erbrachte die Auswertung folgendes Ergebnis: 
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Zur Frage 3:  

• Wie viele Jugendliche und wie viele junge Erwachsene waren in den Jahren 2017 und 2018 

jeweils über 6 Monate in Untersuchungshaft? 

In den Kalenderjahren 2017 und 2018 wurden Jugendliche bzw. junge Erwachsene in 

nachfolgend angeführter Anzahl über sechs Monate hinaus (>= 183 Tage) in 

Untersuchungshaft angehalten: 

 

Zur Frage 4:  

• Wie viele Zugänge inklusive Anhaltungen von Jugendlichen/jungen Erwachsenen gab es in 

den Jahren 2017 und 2018 pro Jahresquartal im Bereich der Untersuchungshaft jeweils? 

a. Wie viele davon waren männlich, wie viele weiblich? 

Im angefragten Zeitraum (2017 und 2018) erfolgten insgesamt 3.544 Aufnahmen von 

Jugendlichen bzw. jungen Erwachsenen mit Haftstatus Anhaltung oder Untersuchungshaft in 

österreichischen Justizanstalten. Betroffen waren hierbei 2.549 Personen. 
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Der Fragestellung entsprechend sind in diesen Zahlen auch bloße Anhaltungen enthalten; 

also Fälle, in denen Jugendliche oder junge Erwachsene nach der Verwahrungshaft bei den 

Sicherheitsbehörden (Polizei) kurzfristig im Strafvollzug angehalten werden, dann jedoch 

nicht in Untersuchungshaft genommen werden. 

 

Zur Frage 5:  

• Wie verteilen sich diese Zugänge auf die einzelnen Justizanstalten und gerichtlichen 

Gefangenenhäuser? 

Die Verteilung der Zugänge ist der Tabelle auf der folgenden Seite zu entnehmen. 
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Zur Frage 6:  

• Bei wie vielen Jugendlichen / jungen Erwachsenen wurde die Untersuchungshaft 2017 und 

2018 als elektronisch überwachter Hausarrest fortgesetzt? 

Lediglich im Jahr 2018 wurde bei jeweils einem Jugendlichen und einem jungen Erwachsenen 

die Untersuchungshaft im elektronisch überwachten Hausarrest fortgesetzt bzw. vollzogen. 

 

Zur Frage 7:  

• Aufgrund des dringenden Verdachts der Begehung welcher strafbarer Handlungen wurde in 

den Jahren 2017 und 2018 jeweils über wie viele Jugendliche und wie viele junge Erwachsene 

Untersuchungshaft verhängt? 

Zur Beantwortung dieser Frage verweise ich auf die Beilage zu dieser Beantwortung. Eine 

automatisierte Auswertung nach Delikten ist nur in der darin enthaltenen Form möglich. 

Dabei erscheint jede vorkommende Kombination von Delikten als eigener Eintrag; 

Mehrfachzählungen sind daher möglich. 

 

 

Dr. Josef Moser 
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